

Региональный сепаратизм как элемент политики торга каталонских властей

Зарипова Айгуль Раисовна

Студент (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Казань, Россия

E-mail: aigulchik1992@mail.ru

В начале XXI века европейский сепаратизм обрел новое звучание, став серьезным вызовом для большинства многонациональных европейских государств. В 60-е-70-е годы XX века сепаратизм, казалось, утратил свою былую значимость в связи с отсутствием примеров, когда акторы, выдвигавшие сепаратистские требования, добивались своей цели. Однако, на смену вооруженному, освободительному сепаратизму XX века, пришел сепаратизм XXI века, который ставит перед собой совершенно иные цели и задачи.

К настоящему времени сепаратизм стал одним из факторов, оказывающих влияние на внутреннюю политику таких европейских государств как Бельгия, Великобритания, Франция, Италия и Испания. Здесь сепаратизм возродился как результат столкновения двух противоположных процессов: интеграции и регионализации.

Интеграционные процессы в Европе, расширение институциональной базы и полномочий Европейского союза были восприняты регионами и региональными элитами как угроза их этнической, культурной и экономической самостоятельности. В то же самое время такие институты европейского союза как Европарламент, Комитет регионов дали возможность регионам усилить их позицию самостоятельных политических акторов. Данные процессы пробудили в регионах желание оказывать влияние на принятие политических решений на национальном уровне и общеевропейском уровне. Региональные политические силы начали борьбу за расширение прав и полномочий своих территориальных образований. Именно в этот период в регионах, обладавших этническими и культурными особенностями, огромную роль начинают играть националистические партии и движения, которые выдвигают сепаратистские требования, конечной целью которых является политическая и экономическая автономия регионов, вплоть до обретения независимости.

Каталонский кейс был выбран неслучайно, испанские регионы всегда отличались этническим, культурным, лингвистическим разнообразием. Национал-сепаратистские движения играли и продолжают играть серьезную роль на региональной и национальной политической арене испанского государства. Уровень популярности таких движений среди населения варьируется в зависимости от политико-экономической конъюнктуры, но остается неизменно высоким на протяжении последних лет.

Процесс регионализации, ускорившийся в Испанских национальных автономиях в начале нового тысячелетия, совпал с экономическими трудностями, вызванными финансовым кризисом 2008 года. В этих условиях социально-экономические противоречия, существовавшие в автономной области Каталония, сыграли решающую роль в активизации сепаратизма.[1] Сепаратистские настроения населения стали одним из аргументов, используемых региональными властями в борьбе с центром за расширение политической и экономической автономии региона.

В связи со сложившейся ситуацией огромную значимость приобретает раскрытие сущностной трансформации Каталонского сепаратизма, его истинной природы и инструментальной формы, которую данное явление приобрело в начале нового столетия.

Сложность изучения сепаратизма в контексте борьбы каталонских властей за расширение полномочий состоит в том, что это сепаратизм представляет собой многоаспектное

явление, не поддающееся однозначной интерпретации.

Необходимо учесть новые тенденции внедрения идей самоопределения в политическую программу правящих каталонских партий, смещение акцентов, характеризующих сепаратизм, от радикальной идеи к элементу региональной политики по выстраиванию отношений с центральными властями.

Для выявления специфики современного Каталонского сепаратизма было решено воспользоваться методикой ивент-анализа. Крайне важным является то обстоятельство, что анализ позволил объективно оценить степень влияния сепаратистских настроений на деятельность региональной власти, направленной на расширение полномочий, а также учесть ответную реакцию центра.

Ивент-анализ проводился нами во временных рамках, берущих свое начало с момента начала деятельности Каталонского парламента десятого созыва до момента проведения консультационного голосования о независимости Каталонии, то есть с ноября 2012 года по ноябрь 2014 года. В ходе ивент-анализа была составлена база данных, включающая в себя действия каталонских и испанских властей касающаяся вопросов отделения Каталонии и расширения ее полномочий. Для создания базы данных ивент-анализа были использованы статьи из электронной версии следующих новостных изданий: El Pais[2], La Vanguardia[3], ABC[4]. Выявлению позиций каталонских властей способствовали данные, полученные из каталонского новостного портала Catalan news agency[5]. Для наглядности и удобной интерпретации, автором были составлены тематические кластеры сообщений, включающие в себя вербальные и невербальные действия. Также особенностью проведенного анализа является присвоение каждому элементу-сообщению статуса «положительной» или «отрицательной» коннотации.

Проанализировав вербальные и невербальные акции властей автономной области Каталония, направленные на расширение политических полномочий и борьбу за независимость, в рамках каждого тематического кластера, были выявлено, что активно обсуждавшийся вопрос о необходимости проведения референдума представлял собой инструмент шантажа центральных властей Испании со стороны Каталонской элиты. Карта возможного референдума разыгрывалась Каталонией с целью заставить центр пойти на уступки, расширить круг полномочий автономной области, смягчить экономическую политику в отношении Каталонии.

На протяжении довольно долгого периода времени Каталонские власти пытались вызвать реакцию любого характера. Однако, центральное правительство Испании выбрало тактику игнорирования любых акций Каталонских властей. Под давлением Мадрида, согласившись с решением конституционного суда Испании, Артур Мас отказался от идеи проведения референдума в ноябре 2014. Таким образом, выбранная тактика шантажа не увенчалась успехом. Тем не менее, популяризация идеи проведения референдума о независимости продемонстрировало жителям Каталонии решимость региональных властей действовать в интересах жителей автономии и увеличило процент населения, поддерживающего отделение Каталонии от Испании.

В связи с данным обстоятельством и рекордно высокими рейтингами поддержки идей независимости среди каталонцев, правительство автономии приняло решение подготовить и провести референдум, заручившись поддержкой электората. Проведенный 9 ноября 2014 года легитимизировал политику каталонских властей и стал первым шагом к реальному, обоснованному движению к независимости.

Исходя из анализа политики властей Каталонии, направленной на расширение полно-

мочий региона, можно сделать вывод о том, что этнорегиональный сепаратизм используется в качестве инструмента расширения автономии и получения политических преференций от центральных властей.

Источники и литература

- 1) Balcells, Albert. Catalan Nationalism: Past and Present. New York: St. Martin's Press, Inc., 1996.
- 2) EL PAÍS: el periódico global en español: <http://elpais.com/>
- 3) La Vanguardia de Barcelona : <http://www.lavanguardia.com/index.html>
- 4) ABC. Noticias de España y del mundo <http://www.abc.es>
- 5) Catalan News Agency: <http://www.catalannewsagency.com>